
Genossenschaftliche Lösungen für lebenswerte
und leistungsfähige ländliche Räume

Mittwoch, 6. November 2019
12:00 - 15:30 Uhr

ATLANTIC Hotel Kiel

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir laden Sie herzlich ein zu unserer Veranstaltung „Genossenschaftliche Lösungen für lebenswerte und
leistungsfähige ländliche Räume“. Zu diesem Thema erwarten Sie neue Perspektiven und intensive
Gespräche unter anderem mit Hans Joachim Grothe, Minister für Inneres, ländliche Räume und
Integration des Landes Schleswig-Holstein, und Dr. Sönke E. Schulz, Geschäftsführer des Schleswig-
Holsteinischen Landkreistags.

Hans-Joachim Grote (CDU)
Minister für Inneres, ländliche
Räume und Integration des
Landes Schleswig-Holstein

Eva Diederich
NDR-Journalistin und
Moderatorin

Dr. Sönke E. Schulz
Geschäftsführer des Schleswig-
Holsteinischen Landkreistags

Worum geht es?

Genossenschaften bieten Lösungen und zeigen Chancen für den ländlichen Raum in SchleswigHolstein auf. 
Ob struktureller, gesellschaftlicher oder demografischer Wandel, neue Genossenschaftsmodelle in den Be-
reichen der Gesundheits-, Energie- und Nahversorgung helfen, attraktive und lebenswerte ländliche Regio-
nen zu erhalten. Gleichzeitig stärken sie die regionale Wertschöpfung und fördern das Gemeinschaftsleben. 
Wir wollen Ihnen die vielfältigen Anwendungsfelder vorstellen, mit Ihnen über Chancen aber auch Grenzen 
genossenschaftlicher Lösungen sprechen und mit Ihnen ins Gespräch kommen. Freuen Sie sich auf einen 
spannenden Nachmittag in Kiel. Wir freuen uns über Ihre Zusage bis zum 18. Oktober 2019 über den An-
meldelink etm.genossenschaftsverband.de/veranstaltung?code=yhp82a02&id=h4f4p8z202.
Gerne informieren wir Sie über verschiedene genossenschaftliche Best-Practice-Modelle unter nachfolgen-
dem Link.

Zu den genossenschaftlichen Best-Practice-Beispielen

Mit freundlichen Grüßen

Ralf W. Barkey
Vorstandsvorsitzender
Genossenschaftsverband – Verband der Regionen e.V.

Erk Westermann-Lammers
Vorstandsvorsitzender
der Investitionsbank Schleswig-Holstein (IB.SH)

https://www.genossenschaftsverband.de/newsroom/politische-positionen/schwerpunkt/schwerpunktthema-genossenschaften-staerken-laendliche-raeume/


Programm ab 12:00 Uhr
Moderation: Eva Diederich (NDR)

Gespräch mit Vorstandsvorsitzenden Ralf W. Barkey, Genossenschaftsverband – Verband der
Regionen e.V., und Erk Westermann-Lammers, Investitionsbank Schleswig-Holstein

Grußwort
Hans-Joachim Grote, Minister für Inneres, ländliche Räume und Integration

Genossenschaftliche Best-Practice-Beispiele, vorgestellt von
Thomas Rampoldt, Geschäftsführer Ärztegenossenschaft Nord eG

Dr. Gerhard Wichmann, Vorstand Der Dorfladen Alveslohe eG
Ulrich Jostwerner, Vorstand Energiegenossenschaft Föhr eG

Diskussion
„Welche Rahmenbedingungen sind für genossenschaftliche Modelle erforderlich?"
Ralf W. Barkey, Hans-Joachim Grote, Thomas Rampoldt, Dr. Sönke E. Schulz, Erk 

WestermannLammers

Klönschnack

15:30 Uhr Ende der Veranstaltung

Ihr Ansprechpartner am Veranstaltungstag
Kristof Jurinke

Tel.: 0151-21589484
E-Mail: kristof.jurinke@genossenschaftsverband.de

Veranstaltungsort
In unmittelbarer Nähe zum Kieler Hbf

Hotel Atlantic
Raiffeisenstraße 2

24103 Kiel

http://etm.genossenschaftsverband.de/veranstaltung?code=yhp82a02&id=h4f4p8z202.Gerne
https://www.genossenschaftsverband.de/newsroom/politische-positionen/schwerpunkt/schwerpunktthema-genossenschaften-staerken-laendliche-raeume/
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